

இஸ்லாத்தின் உண்மையான தூதுச் செய்தியை அமெரிக்காவிலும், உலகிலும் கடின உழைப்போடும் சரியான முறையிலும் எடுத்துச் செல்வது நமது கடமையாகும்

ஃபிளடெல்ஃபியா, பால்டிமோர் மற்றும் வெர்ஜீனியா ஆகிய நாடுகளில் மூன்று பள்ளிவாயில்கள், குவேட்டேமாலாவில் Humanity First-ன் மருத்துவமனையை திறந்து வைத்தது மற்றும் இந்நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொண்ட விருந்தினர்களின் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய நந்தாக்கங்களின் குறித்து ஹுஸூர் அவர்கள் எடுத்துக் கூறினார்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ்

(அய்யதஹூல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 16 நவம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜிமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹூத், தஅவ்வத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த ஜமுஆ அன்று தஹ்ரீகே ஐதீதின் புதிய ஆண்டிற்கான அறிவிப்பின் காரணமாக நான் கடந்த நாட்களில் அமெரிக்கா மற்றும் குவேட்டேமாலாவிற்கு மேற்கொண்ட சுற்றுப் பயணத்தின் விவரங்களை எடுத்தக் கூறவில்லை. அல்லாஹ்வின் அருளால் சுற்றுப் பயணங்களுக்கு நல்ல நேர்மறையான தாக்கங்கள் வெளிப்படுகின்றன. நம்மவர்கள் மற்றும் அந்நியர்களோடு ஏற்படும் தொடர்பின் அடிப்படையிலும் ஐமாஅத்தின் அமைப்பு ரீதியிலும் நேரடியாக பார்ப்பதன் மூலமாக நிறைய விஷயங்கள் எனது அறிவுக்கு வருகின்றன.

மூன்று பெரும் பலன்கள் என்னவென்றால், இந்த நாடுகளில் படித்தறிந்த மக்கள் மற்றும் செல்வாக்குமிக்க நபர்களோடு தொடர்பு ஏற்படுகின்றது. அது சந்திப்பு ரீதியிலும் சரி; அல்லது பள்ளிவாயில்களின் திறப்பு விழாவாக இருந்தாலும் சரி; அல்லது வரவேற்பு நிகழ்ச்சியாக இருந்தாலும் சரியே. இரண்டாவது ஊடகங்கள் மூலமாக இஸ்லாம் மற்றும் அஹ்மதிய்யத்தின் அறிமுகம் மற்றும் உண்மையான போதனை மக்களுக்கு தெரிய வருகின்றது. மூன்றாவது பெரிய விஷயம் என்னவென்றால், ஐமாஅத் மக்களோடு தனிப்பட்ட தொடர்பு மற்றும் அறிமுகம் ஏற்படுகின்றது. இதன் காரணமாக அவர்களது ஈமான் மற்றும் கலப்பற்ற தன்மை மற்றும் அன்பு மற்றும் நேசத்தின் தொடர்பில் முன்னேற்றம் ஏற்படுகிறது. மேலும் காலத்தின் கல்ஃபா மற்றும் ஐமாஅத் உறுப்பினர்கள் பரஸ்பரம் நேரடியாக சந்திப்பதன் மூலமாகவும், பார்ப்பதன் மூலமாகவும், கேட்பதன் மூலமாகவும் அசாதாரணமான மாற்றங்கள் ஏற்படுகின்றன.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: பொதுவாக அமெரிக்க அரசியல் தலைவர்களும், படித்தறிந்த மக்களும், பொது மக்களும் பேச்சைக் கேட்கக் கூடியவர்களாகவும், நல்ல விஷயங்களை புகழ்க் கூடியவர்களாகவும் இருக்கின்றனர். இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனை அவர்கள் வரை சரியான முறையில் சென்றடையவில்லை. எவர்கள் வரை சென்றடைந்துள்ளதோ, மேலும் எவர்களுக்கு ஐமாஅத்துடன் தொடர்பு இருக்கின்றதோ அவர்கள் இஸ்லாம் தொடர்பாக நல்ல கருத்துக்களை கொண்டிருக்கின்றனர்.

எனவே இஸ்லாத்தின் உண்மையான தூதுச் செய்தியை அமெரிக்காவிலும், உலகிலும் கடின உழைப்போடும் சரியான முறையிலும் எடுத்துச் செல்வது நமது கடமையாகும். இஸ்லாத்தின் உண்மையான தூதுச் செய்தி முஸ்லிம் அல்லாதவர்களுக்கு கண்களை திறக்கக்கூடிய அதே வேளையில் இஸ்லாத்தின் அழகிய மற்றும் அமைதி நிறைந்த போதனையை தெளிவாக்கக்கூடிய அதே வேளையில் முஸ்லிம்களுக்கும் நம்பிக்கையூட்டுகின்றது. ஐமாஅத் அல்லாத முஸ்லிம்களுக்கு உண்மையான இஸ்லாம் என்றால் என்ன? என்று தெரிய வருகின்றது.

பெரும்பாலான இடங்களில் அனுபவ ரீதியில் உணர்ந்தது என்னவென்றால் அது அமெரிக்காவிலும் சரியே! அதாவது ஐமாஅத் அல்லாத முஸ்லிம்கள் நம்மிடமிருந்து இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனைகளை கேட்கும்போது அவர்களிடத்தில் ஒரு நம்பிக்கை பிறக்கின்றது. அதாவது நாம் எந்த தாழ்வுமனப்பான்மைக்கும் ஆளாக வேண்டியதில்லை என்ற நம்பிக்கை ஏற்படுகின்றது. இதை அவர்கள் வெளிப்படுத்தவும் செய்தனர். மாறாக, உலகப் பிரச்சனைகளுக்கு இஸ்லாம்தான் தீர்வு வழங்க முடியும். அமைதி மற்றும் சமாதானத்தையும் இஸ்லாத்தால் மட்டுமே ஏற்படுத்த முடியும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் விருந்தினர்களின் ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சில நந்தாக்கங்களையும் எடுத்துக் கூறினார்கள். ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஃபிளடெல்ஃபியாவில் பைத்துல் ஆஃபியத் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழாவின்போது அமெரிக்க காங்கிரஸின் உறுப்பினரான மதிப்பிற்குரிய டிராய்ட் ஈவன்ஸ் வந்திருந்தார். அவர் நல்ல வார்த்தைகளில் இவ்வாறு கூறினார்: அதாவது என்னைப் பற்றி நான் உங்களை இந்த நகரத்திற்கு வரவேற்கிறேன். இந்த நகரம் சகோதர சகோதரிகளின் நேசத்திற்கான நகரமாகும். ஃபிளடெல்ஃபியாவின் அமைப்பு தரப்பிலிருந்து நான் முஸ்லிம் சமூகத்திற்கு கூற விரும்புவதாவது, உங்களுடைய அமைதியின் தூதுச் செய்தியை நாங்கள் வரவேற்கின்றோம். நாங்கள் உங்களுடன்

இருக்கின்றோம். வெறுப்பு மற்றும் தீவிரவாதத்திற்கு எதிராக நிற்கின்றோம். இப்படிப்பட்ட காலத்தில் இந்த தூதுச் செய்தி மிகவும் மகத்தானதாகும். இதிலிருந்து, முஸ்லிம் சமூகம் அமெரிக்காவில் மட்டுமின்றி முழு உலகிற்கும் எவ்வளவு முக்கியம் வாய்ந்ததாகும் என்பது நிரூபணமாகிறது.

அடுத்து ஃபிளெட்லெஃபியாவின் மேயர் ஜான் கேனி கூறுகிறார்: ஃபிளெட்லெஃபியா நகரின் வரலாற்றிலிருந்து தெரிய வருவது என்னவென்றால், மார்க்க சுதந்திரம் இந்த நகரத்தின் அடிப்படை விஷயங்களில் ஒன்றாகும். இதன் அடிப்படையில்தான் இந்த நகரம் கட்டமைக்கப்பட்டது. நாம் பல்வேறு சமுதாயம் மற்றும் தலைமுறையினராக இருந்தாலும் ஆனால் இந்த நகரம் அனைவருக்கும் வல்வரவு கூறும். நாம் ஒருவர் மற்றவரோடு இணைந்து பணியாற்ற வேண்டும். ஒருவர் மற்றவரோடு கண்ணியத்தோடு நடந்து கொள்ள வேண்டும். நாம் ஒன்றிணைந்து வாழ முடியும் என்று உலகிற்கு பறைசாற்ற வேண்டும். மேலும் நாம் நமது பிரச்சனைகளை முடிவுக்கு கொண்டு வர முடியும்.

ஒரு உள்ளூர் கவுன்சிலர் கூறுகின்றார்: உங்களின் அமைதியின் தூதுச் செய்தி மிக அவசியமானதாக இருந்தது. தற்காலத்து சூழ்நிலைகளில் இந்த தூதுச் செய்தி மேலும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக ஆகி விட்டது. தாங்கள் வழங்கிய தூதுச் செய்தி அதாவது அண்டை அயலாரின் தேவையின் போது அவர்களோடு தோளோடு தோள் நிற்போம் என்று கூறியதும் ஃபிளெட்லெஃபியாவிற்கு மட்டுமின்றி முழு அமெரிக்காவிற்கும் தேவையான தூதுச் செய்தியாகும்.

ஹூஸ்டர் அவர்கள் கூறினார்கள்: பிறகு பால்ட்டிமோரின் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா நடந்தது. அதன் பெயர் பைத்துஸ் ஸமது ஆகும். பால்ட்டிமோரின் மேயர் வரவேற்பு நிகழ்ச்சியில் வந்திருந்தார்.

அவர் கூறுகிறார்: அமைதி தொடர்பாக தாங்கள் பேசினீர்கள். அந்த தூதுச் செய்தி இன்றைய தேவையாக இருக்கின்றது. எங்களுடைய நகரத்தில் மட்டுமின்றி முழு மாநிலம் பிறகு முழு USA விற்கும் பிறகு முழு உலகிற்கும் இந்த தூதுச் செய்தி அவசியமாகும். இந்த தூதுச் செய்தியை ஒவ்வொருவரும் கேட்க வேண்டும் நான் கருதுகிறேன். அவ்வாறு நாம் கேட்போம் என்றால் உலகப் பிரச்சனைகளுக்கான ஒரே தீர்வு அமைதி மட்டுமே என்பது நமக்குத் தெரிய வரும். மேலும் நாம் ஒருவர் மற்றவரை நேசிக்க கற்றுக் கொள்வோம்.

ஒரு பல்கலைக்கழக பேராசிரியர் பால்ட்டிமோரில் தமது நந்தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறுகிறார்: இதுவொரு வியப்பான தூதுச் செய்தியாகும். இதன் மூலம் நாம் சமூகத்தில் முக்கிய மாற்றங்களை ஏற்படுத்த இயலும். USA வில் சூழலில் இத்தூதுச் செய்தி மிகவும் முக்கியமாகும். இந்த வியப்பிற்குரிய தூதுச் செய்தி என்னை நந்தாக்கத்தற்கு ஆளாக்கியது.

பிறகு 48 வது மாவட்டத்தின் மாநில பிரதிநிதி வந்திருந்தார். அவர் கூறுகின்றார்: நான் இந்த தூதுச் செய்தியைக் கேட்டு மிகுந்த தாக்கத்திற்கு உள்ளானேன். இப்படிப்பட்ட நிலைமையில் தாங்கள் எங்களுக்கு எங்களது பொறுப்புகளின் பக்கம் கவனமூட்டியது எனக்கு மிக்க மகிழ்ச்சி அளிக்கிறது. ஒவ்வொருவரையும் நேசிக்க வேண்டும். எவரையும் வெறுக்கக் கூடாது என்று தாங்கள் கூறினீர்கள். இந்த விஷயங்கள்தான் எங்களுக்குத் தேவை. பால்ட்டிமோர் நகரத்திற்கு அன்பு, அமைதி மற்றும் நீதி போன்றவைகளின் அவசியம் உள்ளது.

ஒரு மாநிலத்தின் பிரதிநிதி 41 வது மாவட்டத்தின் பிலால் அலி சாஹிப் முஸ்லிம் ஆவார். அவர் கூறுகின்றார்: தாங்கள் கூறிய தூதுச் செய்தி அனைவரிடத்திலும் ஒலித்துக் கொண்டிருக்கிறது. பரஸ்பர ஒற்றுமை, அன்பு நேசத்தின் சூழலை நிறுவுவதில் இந்த தூதுச் செய்தி மிக முக்கியம் வாய்ந்ததாகும். தாங்கள் தகுந்த நேரத்தில் பிரச்சனைகளுக்கான தீர்வை எங்களுக்கு வழங்கி இருக்கின்றீர்கள். பால்ட்டிமோரின் நிலைமைகளை எதிர்கொள்வதற்கு அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமா அத் மைதானத்தில் இறங்கியுள்ளது. மேலும் சமூகத்தில் நேர்மறையான பங்களிப்பை வழங்குவதற்கான தனது உறுதியை வெளிப்படுத்தி இருக்கின்றது. இது மிகவும் பின்பற்றத்தக்க முன்மாதிரியாகும்.

பிறகு வெர்ஜினியாவின் பள்ளிவாயில் திறப்பு விழா நிகழ்ந்தது. அதன் பெயர் மஸ்ஜிது மஸ்ரூர் ஆகும். இங்கு ஒரு நண்பர் கோரி ஸ்டூவட் என்பவர் இவர் USA வின் Republican State –ன் வேட்பாளரும் ஆவார்.

அவர் கூறுகின்றார்: நான் கேட்ட இந்த சொற்பொழிவு உள்ளம் கவரக் கூடியதாகவும், நுட்பமான ஞானம் நிறைந்ததாகவும் இருந்தது. அமெரிக்காவிற்கும் முழு உலகிற்கும் எல்லோரிடத்தும் அன்பு; எவரிடத்திலும் இல்லை வெறுப்பு என்ற தூதுச் செய்தியை நன்கு கேட்க வேண்டும். மேலும் அதன்படி செயல்பட வேண்டும். உலகத்தின் நிலைமைகள் சிறந்ததாக இல்லாதபோது மார்க்க சுதந்திரம் தொடர்பாக பிரச்சாரம் செய்வது மிக அவசியமானதாகும். எனவே இந்த பள்ளி எங்களுக்கு பெருமிதத்திற்குரியதாகும். ஏனென்றால், நீங்கள் நாட்டிற்காக பல பணிகள் செய்கின்றீர்கள்.

இதைப் போன்று இன்னொரு விருந்தினர் எலிக்ஸ் கேஸே கூறுகின்றார்: நான் மிகுந்த நந்தாக்கத்திற்கு ஆளானேன். தூதுச் செய்தி மிகவும் தாக்கத்திற்குள்ளாக்கக் கூடியதாக இருந்தது. தாங்களின் ஒவ்வொரு வார்த்தையும் எனது ஆன்மாவை தாக்கத்தை ஏற்படுத்திக் கொண்டிருந்தது.

இன்னொரு பெண்மணி ஷெனின் சாஹிபா நியூஜெர்ஸி நகரில் சர்ஜிக்ஸ் கோ ஆர்டினேட்டர் ஆவார். அவர் கூறுகின்றார்: இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனை பற்றி மீண்டும் ஒருமுறை எடுத்துரைக்கப்பட்டது. சில தனி நபர்களின்

தவறான செல்களின் காரணத்தால் முழு மார்க்கத்தை குற்றம் சாட்டுவது ஒரு அநீதியை விட குறைந்ததில்லை என்பதுதான் எனது கருத்துமாகும்.

லோரேன் சாஹிபா என்ற பெண்மணி தனது நந்தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறுகின்றார்: இங்கு நான் அழைக்கப்பட்டதில் மிகுந்த மகிழ்ச்சி அடைகின்றேன். நான் இங்கு வந்து அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் தொடர்பாக நிறைய விஷயங்களை அறிய முடிந்தது. பள்ளிவாயில் இந்த பகுதியின் அழகை கூட்டியிருக்கின்றது. இதன் மூலம் எனக்கு எந்த ஆபத்தும் இல்லை. இது மிகவும் அமைதி நிறைந்த இடமாகும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த பள்ளிவாயில்கள் திறப்பு விழாக்களைத் தவிர தாங்களில் பெரும்பாலார் அறிந்தது போன்று நான் குவேட்டேமாலாவில் Humanity First ன் ஒரு மருத்துவ மனையையும் திறந்து வைத்தேன்.

அங்குள்ள ஒரு பாராளுமன்ற உறுப்பினர் நல்ல கருத்துக்களை வெளிப்படுத்தினார்கள். மேலும் மருத்துவமனைக்கு நன்றி தெரிவித்தார்கள். அதாவது ஜமாஅத் எங்களது நாட்டில் மருத்துவமனை திறக்கின்றது. மேலும் சமூகங்களுக்கு இடையே ஒரு அன்பையும், ஒற்றுமையையும் ஏற்படுத்துவதற்கு முயற்சிக்கிறது என்பதற்காக நன்றி தெரிவித்தார்.

ராபர்ட் கீனோ சாஹிப் பராகுவேவில் Vice Minister of Education ஆவார். அவர் கூறினார்: இந்த திறப்பு விழா சந்தர்ப்பத்தில் கலந்து கொண்டு நான் மிகுந்த வியப்பிற்கு ஆளானேன். எப்படிப்பட்ட ஜமாஅத்தாக இது இருக்கின்றது என்றால் இதன் உறுப்பினர்கள் ஒன்று சேர்ந்து இதை முழுமையடையச் செய்திருக்கிறார்கள். தேவையுடையவர்களுக்கு உதவி செய்வதற்காக இந்த அனைத்தையும் செய்திருக்கின்றார்கள். இது மனித குலத்தோடு அன்பு செலுத்துவதின் செயல் வெளிப்பாடாகும். மனித குலம் இந்த அன்பின் வழியை மேற்கொள்ளும் என்றால் உலகம் முழுவதிலும் அமைதி நிலவும்.

பிறகு குவேட்டேமாலாவின் ஒரு பத்திரிகையாளர் கூறுகின்றார்: மார்க்கத்தில் நிர்ப்பந்தம் இல்லை என்ற கருத்து என்னை மிகுந்த தாக்கத்திற்கு ஆளாக்கியது. மாறாக, ஒருவர் மற்றவரை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும். நாமும் பிறரை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும் என்ற தூதுச் செய்தி தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியது. நாம் அனைவரும் சம உரிமை உடையவர்களாக இருக்கின்றோம். ஒவ்வொருவருக்கும் சிறந்த வாழ்க்கை கிடைக்க வேண்டும் என்றும் இமாம் ஜமாஅத் அவர்கள் தூதுச் செய்தியில் நமக்கு கூறினார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: குவேட்டேமாலாவில் Review of Religions பத்திரிகை Spanish மொழியில் துவக்கப்பட்டது. Spain நாட்டின் பக்கம் நமக்கு கவனம் ஏற்பட்டபோது இங்குள்ள ஒரு கலப்பற்ற அஹ்மதி குவேட்டேமாலாவின் டியோடு சாஹிப் கூறினார்: உங்களுக்கு Spain னின் பக்கம் கவனம் உள்ளது. அங்கு இஸ்லாத்தை பரப்ப வேண்டும் என்று எண்ணுகிறீர்கள். Spain –னின் மக்கள் தொகை 40 மில்லியன் ஆகும். ஆனால் எங்களது நாடுகளில் Spanish மொழி பேசக்கூடியவர்களின் எண்ணிக்கை 400 மில்லியன் ஆகும். இதன் பக்கம் தாங்கள் கவனம் செலுத்தவில்லை என்று கூறினார்.

அதற்குப் பிறகு அங்கு முறையாக மிஷன்கள் நிறுவவதன் பக்கமும் கவனம் ஏற்பட்டது. ஜாமிஆவின் மாணவர்களும் அனுப்பப்பட்டார்கள். அல்லாஹ்வின் அருளால் அங்கு ஜமாஅத் உருவாகி வருகின்றன.

பல்வேறு அண்டை நாடுகளைச் சேர்ந்த அஹ்மதிகளும் குவேட்டேமாலாவிற்கு வந்திருந்தார்கள். அவர்களின் உணர்வுகளின் வெளிப்பாடுகளும் பல உள்ளன. அவர்களில் சிலர் முதல் முறையாக காலத்தின் கலீஃபாவை சந்திக்கின்றனர். அவர்களின் கண்களிலிருந்தும் உள்ளத்திலிருந்தும் கிலாஃபத் மீதான அன்பு பீறிட்டு எழுந்து கொண்டிருந்தது.

ஒரு புதிய அஹ்மதி பெண்மணி லாயிரா மால்தே சாஹிபா கூறுகின்றார்: நான் ஆன்மீக ரீதியிலும் உணர்வு ரீதியிலும் மிகுந்த திருப்தியையும் அமைதியையும் உணர்கின்றேன் என்பதில் எவ்வித சந்தேகமும் இல்லை. பிற நாடுகளின் அஹ்மதி சகோதர சகோதரிகளை சந்தித்ததும் ஈமானுக்கு புத்துணர்வு ஊட்டியது. எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக காலத்தின் கலீஃபாவிற்கு பின்னால் தொழுது என்னுடைய ஈமான் அல்லாஹ்வின் மீதும் உண்மை இஸ்லாம் ஆன அஹ்மதிய்யதின் மீதும் மேலும் உறுதியாகி விட்டது. நான் இப்பாதையில் எப்போதும் நிலைத்திருக்க வேண்டும் என்பதே எனது ஆசையாகும். அல்லாஹ் அவ்வாறே ஆக்குவானாக.

ஒரு புதிய அஹ்மதி ஈவான் ஃபிரான்ஸிஸ்கோ சாஹிப் கூறுகின்றார்: நாங்கள் காலத்தின் கலீஃபாவின் கையில் பைஅத் செய்தோம். அது எப்படிப்பட்ட நொடிப்பொழுதுகள் என்றால் வார்த்தைகளில் விவரிக்க இயலாது. அந்த நொடிப்பொழுதில் உடல் அளவில் நான் உணர்ந்தது என்னவென்றால், என்னுடைய முழு உடலும் சூடாகி விட்டது. வியர்வை வரத் தொடங்கியது. எனது உடலில் ஒரு மின்சாரம் பாய்ந்தது போன்று இருந்தது. அது தன்னோடு எனது அனைத்து பாவங்களையும் எடுத்துச் சென்று விட்டது. இறைவனுக்கு இலட்சக்கணக்கான நன்றிகள். அவன் நமக்கு கிலாஃபத்தை வழங்கியுள்ளான். நான் நன்மையி முன்னேறுவதற்கான முதல் அடி இதுவென்றும் என்னிடத்தில் ஒரு மாற்றம் ஏற்படும் என்பதையும் நான் அறிகின்றேன்.

ஒரு புதிய அஹ்மதி வந்திருந்தார். அவர் கூறுகிறார்: காலத்தின் கலீஃபாவின் வருகை எனக்கு கிடைத்த அரிய கருவூலமாகும். ஆன்மீகம், அமைதி, மகிழ்ச்சியின் உணர்வுகள் என்னிடம் நிரம்பின. எனக்கு மிகுந்த நிம்மதி கிடைத்தது.

பைஅத்தின்போது அன்னாரின் அருளுக்குரிய கைகளில் எனது வைக்கக்கூடிய நற்பேறு எப்படிப்பட்டதென்றால் இதற்கு முன் இத்தகைய நற்பேறு கிடைத்ததில்லை.

பிறகு குவேட்டேமாலாவின் ஒரு புதிய அஹ்மதி சுலைமான் ரோதோ சாஹிப் கூறுகின்றார்: கலீஃபத்துல் மஸ்ஹ் குவேட்டேமாலா வருகை தந்தது எங்களின் நற்பாக்கியத்திற்கு காரணியாகும். அன்னார் இங்கு வந்தது அல்லாஹ் எங்களது ஜமாஅத் மீது செய்த அருளாகும். அன்னார் குவேட்டேமாலா வருகிறார்கள் என்பதை அறியும்போது எங்களது மகிழ்ச்சிக்கு எல்லையே இல்லை. என்னிடத்தில் ஓர் ஆன்மீக உறுதி உருவாக ஆரம்பித்து விட்டது. இப்போது நான் என்னிடத்தில் பெரிய மாற்றத்தை உணர்கின்றேன் என்பதில் எவ்வித சந்தேகமும் இல்லை.

பிறகு குவேட்டேமாலாவைச் சார்ந்த ஒருவர் டீமினி அவ்வல் மிகவும் உணர்ச்சிவசப்பட்டு என்னிடத்தில் கூறினார்: எங்களது பகுதிகளில் ஏழை மக்கள் இருக்கின்றனர். அது மிகவும் தொலை தூர பகுதியாகும். அந்த எல்லைகளில் முற்றிலும் சாலைகள் கூட இல்லை. என்னுடைய சமுதாயத்தின் அந்த பகுதியின் மக்களும் அஹ்மதி முஸ்லிமாக வேண்டும் என்பதற்காக துஆ செய்யுங்கள். எனக்கு கிடைத்திருக்கின்ற அல்லாஹ்வின் அருள் எனது சமுதாயத்திற்கும் கிடைக்க வேண்டும். அவர் மிகுந்த உணர்ச்சிவசப்பட்டவாறு இந்த துஆவிற்கு விண்ணப்பித்தார். அல்லாஹ் அங்கேயும் ஜமாஅத்தை பரவச் செய்வானாக.

மெக்ஸிகோவின் ஒரு புதிய அஹ்மதி ப்யூஸ் ஹுஸூஸ் சாஹிப் கூறுகின்றார்: ஜமாஅத்தோடு தொடர்பை ஏற்படுத்துவது மாபெரும் அருளாகும். அல்லாஹ் எனது துஆக்களை ஏற்றுக் கொண்டதனால் நான் மிகப் பெரும் நற்பேறு பெற்றவன் ஆவேன். நான் இருளில் இருந்தேன். அல்லாஹ் என்னையும் எனது குடும்பத்தையும் ஒளியின் பக்கம் அழைத்து வந்தான். மேலும் எனது வாழ்க்கையில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்துவதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது.

13,14 வயதுடை ஒரு சிறுமி கூறுகின்றாள்: காலத்தின் கலீஃபாவிற்கு முன்பு நான் வெட்கப்படுகின்ற அளவுக்கு ஏதேனும் ஒரு விஷயத்தைக் கூறிவிடக் கூடாதே என்ற அச்சம் என்னிடத்தில் இருந்தது. ஆனால் சந்திப்பு மிகச் சிறந்ததாக இருந்தது. கிலாஃபத் பற்றிய கண்ணியம் அவர்களிடத்தில் அளவு கடந்து இருந்தது.

இதே போன்று இன்னும் நிறைய பெண்மணிகளும் சகோதரிகளும் பல்வேறு நாடுகளிலிருந்து வந்திருந்தார்கள். குவேட்டேமாலா மற்றும் நீண்ட பயணங்களை மேற்கொண்டு வந்திருந்தார்கள். அவர்கள் அனைவரிடமிருந்தும் மிகுந்த பற்றுணர்வும் விசுவாசமும் வெளிப்பட்டது. அல்லாஹ் அவர்களின் கலப்பற்ற தன்மையையும் விசுவாசத்தையும் அதிகரிக்கச் செய்வானாக. அவர்களை உண்மையான அஹ்மதிகளாக ஆக்குவானாக.

Media கவரேஜ் தொடர்பாக ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அமெரிக்காவின் TV மூலமாக மொத்தம் 28 லட்சத்து 69 ஆயிரத்திற்கும் அதிகமான மக்கள் வரை தூதுச் செய்தி எட்டியது. Radio நிகழ்ச்சிகள் மூலமாக மொத்தம் 53 லட்சத்து 98 ஆயிரத்திற்கும் அதிகமான மக்கள் வரை தூதுச் செய்தி எட்டியது. Digital Forum Websites மற்றும் Social Media போன்றவைகள் மூலமாக மொத்தம் 20 லட்சம் மக்கள் வரை தூதுச் செய்தி எட்டியது. பத்திரிகைகளில் எனது சுற்றுப்பயணம் தொடர்பாக 45 Articles மற்றும் செய்திகள் வெளிவந்துள்ளன. இதன் மூலமாக ஏறக்குறை 10 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்கள் வரை தூதுச் செய்தி எட்டியது.

ஒரு கணிப்பின்படி லத்தீனிய அமெரிக்காவின் பல்வேறு நாடுகளின் Print Media மற்றும் பல்வேறு செய்தித்தாழ்க்கள் மற்றும் Television Channel மூலமாக ஏறக்குறைய 32 மில்லின் மக்கள் வரை நாஸிர் மருத்துவமனை திறக்கப்பட்டது தொடர்பான செய்தி சென்று சேர்ந்தது. அல்லாஹ்வின் அருளால் எல்லா வகையிலும் இந்த சுற்றுப் பயணம் மிகவும் அருளுக்குரியதாகவும் வெற்றிக் குரியதாகவும் இருந்தது. அல்லாஹ் இதன் நல்ல விளைவுகளை எதிர்காலத்திலும் உருவாக்குவானாக.

தொழுகைக்குப் பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் மதிப்பிற்குரிய ஸாவாதோகோ இஸ்மாயீல் சாஹிபுடைய ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள்.

மொழியாக்கம்: மவ்லவி M.B. தாஹிர் அஹ்மது